

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre GATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA»
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ
OCULISTA
Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital.
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA
OCULISTA
Calle de Soria, número, 7, pral.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

C. MELQUIZO
Médico Cirujano
Muro de las Escuelas, 21, entresuelo.

Se vende cordero de leche fino
a 7 reales kilo
y de pasto superior, a 6 idem
Pastelería de Alegre.—Fortalillos, 11.

Miscelánea

Lo que más ha herido la atención y el sentimiento, es la noticia de los últimos sucesos de Cuba que han tenido importancia y han encerrado peligros graves, pero que ya no deben producir temores ni menos desfallecimientos.

Si la bala que mató al general Santocildes hubiese atravesado al general Martínez Campos, se hubiera favorecido mucho la insurrección por la fuerza moral que este hecho les prestaba en Cuba, en los Estados Unidos y en todos sitios; la forma en que se ha mandado a la gran Antilla al señor Martínez Campos, hubiera convertido su muerte en una catástrofe y necesitaba hacer mucho quien le sustituyese para borrar el efecto de esta pérdida.

Y si en vez de morir cae prisionero de los insurrectos, si estos preparan minas a propósito para cortar los caminos y viniendo a la pequeña escolta apresan al general, acaso los daños hubieran sido mayores.

Pero nada de eso ha sucedido: un bravo capitán ha muerto: había demostrado valor y condiciones de mando: ha sufrido España una desgracia pero no de tal naturaleza que influya en el resultado de la guerra.

Es verdad que ahora están los insurrectos rodeando a Bayamo, pero no permanecerán mucho tiempo: sería para los españoles una ventaja que una columna de tres mil insurrectos esperase la llegada de una división o siquiera de una brigada española. Pero suponemos que antes que llegue el general Navarro se habrán dispersado, abandonando esa especie de bloqueo de que nos habla el telégrafo.

Sin embargo el Gobierno también ha sido de los alarmados, y tanto que según pudo verse en nuestra última hora de ayer habían ofrecido al general Martínez Campos el envío inmediato de 25.000 hombres. Por eso han creído las gentes que hay algo más de lo que se ha dicho.

El ejército peninsular se compone ahora en su mayor parte, de quintos que están aprendiendo la instrucción y que necesitan un mes para prepararse. En Cuba no puede operarse ahora con desembarazo por los efectos de las lluvias. La marina no cuenta con bastantes elementos para impedir la comunicación de los laborantes con los insurrectos: el ejército cubano necesita una mayor organización, médicos, administración, artillería, etc. Estas razones y otras de humanidad muy atendibles se daban para justificar la quietud actual y la demora de operaciones hasta octubre.

Los sucesos de Bayamo no justifican un cambio de plan, si no han sido de mayor entidad de la notificada en los partes oficiales. Por eso ha nacido la sospecha, que deseare-

mos sea falsa, de algo más grave que no se precisa ó de una rectificación que supone el fracaso del actual plan.

SANTO DOMINGO

NOTICIAS

Se ha recibido en esta Alcaldía, aprobado por la superioridad, un ejemplar del reparto de la riqueza urbana.

También se han recibido las cédulas personales para el corriente ejercicio, cuyo documento se extiende en secretaría todos los días laborables, desde las 9 de la mañana a una de la tarde.

Al joven Juan Jorge que el día del Carmen se hallaba trabajando en una chapa metálica, le fué cogido el dedo índice de la mano izquierda por un engrane del taladro desmenuzándole los ligamentos que unen la segunda y tercera falange, por lo que hizo necesaria la amputación de la parte magullada, llevada a cabo por el inteligente doctor señor Cortázar.

En el mismo día y por el mismo distinguido médico, le fué curada a Urbano Erasti una quemadura de tercer grado en toda la cara palmar de la mano izquierda y en parte de la dorsal de la misma, producida por el derrame de la cantidad de azúcar que éste hervía para la confección de azucarillos.

Afortunadamente presenta hoy buenos caracteres dicha quemadura, estando perfecta, mente el herido por el taladro.

Por el señor Vicario capitular de la diócesis y a título de restitución, ha sido distribuida la cantidad de 1.500 pesetas entre una apreciable familia, con cuya amistad me honro; don Senén, don Domingo, doña Satoria, doña Marciana y doña Vicenta Ustáriz, herederos de don Luis Ustáriz, distinguido capitán que falleció en Santiago de Cuba el año de 1872.

Por conducto autorizado llega a mis oídos la noticia del próximo enlace conyugal proyectado por una agraciada señorita y un simpático joven de esta localidad.

Celebrará luego pronto el día anhelado por la feliz pareja, y siento no contar por hoy con autorización para dar sus nombres a la publicidad.

Por la alcaldía de campo han sido multados un buen número de vecinos de esta ciudad por pastar sus ganados laneros en heredades vedadas, contra lo recordado en bando recientemente publicado.

Cada día es mayor el éxito que obtiene en la especialidad a que se dedica nuestro querido amigo el distinguido oculista don Alberto Rivera.

La casualidad me deparó la suerte de asistir en la pasada semana a la operación de un pterigión que ocupaba la conjuntiva ocular y llegó hasta el cierre del campo pupilar; con prontitud maravillosa fué hecha la operación habiendo visto después a la enferma completamente bien.

También tuvo la amabilidad de presentarme dos niños en convalecencia de la terrible enfermedad conocida con el nombre de conjuntivitis difterica y que tantas desgracias causa.

Reciba tan estudioso joven mi más sincera felicitación.

A las dos y media de la tarde del martes se produjo un violento incendio en una de las eras del término denominado «San Lázaro», de esta jurisdicción, propiedad de Pedro Ochoa, que pudo ocasionar inmensos perjuicios en las inmediaciones donde hay aglomeradas infinidad de cargas de mieses.

Gracias al auxilio del vecindario que al oír la campana de fuego acudió veloz al lugar del siniestro, no hay que lamentar más pérdidas que la de un carro, dos trillos, 80 fanegas de cebada y 10 de centeno, valuado todo en 750 pesetas que constituían el fruto de un año de desvelos sufridos por el desgraciado Pedro.

Hoy salen para Vergara donde permanecerán el resto del mes, don Román Gaitán Ayala, conde del Sacro Imperio Romano y su gentil esposa doña Julia de Tejada.

NAJERA

Viajeros

Salieron para Madrid, don Eduardo Morales Yanes, y para Santo Domingo, el director que fué del colegio de aquella ciudad don Feliciano Gómez Sagastui, y han llegado, entre otras personas, dos legos de la orden de frailes Franciscanos, que vienen ocupándose en asear el templo y viviendas que han de ocupar; la simpática señorita doña Irene Palacios, y el aventajado maestro de Treviana don Julián Lacalle.

Cementerio

Esta es la cuestión palpitante que tanto preocupa a los desatendidos vecinos de Najera, y bien puede servir éste aviso de atención como recuerdo al nuevo alcalde é individuos de Ayuntamiento para que velen con la necesaria prontitud la más fácil y breve ejecución para llevar a feliz término esta cuestión que tanto interesa y que el dejarla en la forma que hoy marcha, denota falta de pericia en tan trascendental asunto, y nada más se dice sobre éste particular porque hoy por hoy, es lo único que Najera necesita.

La verbera de la Virgen del Carmen

Esta ha sido tan animada como de costumbre; se celebró una solemne misa con sermón y procesión, y por la noche no faltó música y baile, terminando tan tradicional función sin disturbio alguno.

Cosechas y mercados

El mercado de cereales estuvo desanimado, vendiéndose el trigo a 35 reales y la cebada a 23 y 24.

Las viñas y olivares presentan aspecto satisfactorio.

Empieza a animarse el mercado de vinos en los pueblos de los alrededores, vendiéndose el tinto a cuatro y cinco reales y el clarete de seis a ocho.

La existencia en bodega es aún muy abundante.

COLABORACION DE LA RIOJA

Aquí me dejó mi abuela aquí me encontrará cuando vuelva.

—Pero hombre de Dios: ¿tanta prisa tenías de regar los caparrones a las nueve de la mañana, que no lo has podido dilatar a las tres de la tarde, y haber acudido al llamamiento de los agricultores para organizar el partido agrícola?

—Como gran prisa no tenía, pero era labor que había que hacer y ya están regados.

—¿No sabías que estábais convocados en la casa de Ayuntamiento?

—Sí; yo lo sabía; pero me hice la cuenta de que asistirían otros y ellos harían lo que había que hacer.

—Perfectamente. Sois muy dignos de una albarda: bien que la albarda ya hace tiempo que la lleváis a cuestras, con el tiempo os pondrán jalma con sogas, por si en alguna ocasión consideráis el ahorcaros como un remedio a vuestros males.

—¿Caramba! ¿Qué moscas tiene usted hoy! No sabía yo que el riego de mis caparrones iba a producir tan mal humor.

—¿Si quieres que no tenga mal humor con

lo que estoy presenciando! Estamos con el agua al cuello, pisoteados, atropellados y aplastados por la maldita política, y cuando se trata de hacer algo para defendernos, se os convoca y no acudís. Yo sólo he acudido a la casa de Ayuntamiento.

—Eso le demostraré a usted «que el agraz no es una hasta que no madura.»

—Eso, lo que me demuestra es que somos los agricultores tan apáticos y tan tumbones cuando se trata de asuntos de importancia que nos dejaremos pasar la fortuna por la puerta de la casa, por no salir a decirle que entre. Ahí están los tumbones de Najera. Oyeles y verás lo que te dicen:

«Ya no se puede pasar por otro camino: es preciso que nos unamos y mandemos a las Cortes diputados que defiendan el programa del partido; y lo que es como programa es el mejor que se puede idear para la agricultura; todo cuanto en él se propone es de una utilidad evidente: si llega a realizarse, habremos conseguido salvarnos de la crisis por que atravesamos y podremos mañana dejar a nuestros hijos una agricultura floreciente que les produzca lo necesario a satisfacer sus necesidades. Nada, nada: vamos a reunirnos cualquier día y a formar el partido para, sin levantar mano, hacer la propaganda que disponga a los pueblos para la reunión que se ha de celebrar en Logroño en el mes de septiembre.»

Esto dicen; y los grandísimos zánganos se dejan pasar los días, las semanas y los meses sin hacer otra cosa que pescar a caña y espigar barbechos.

—No tome usted esas cosas tan a pecho, porque morirá usted tísico. Esas cosas se toman con calma y se deja correr el tiempo, que es el que todo lo arregla.

—No me desespere, porque acabaremos de mala manera, ¡horrico! ¿Cuánto vino has vendido?

—Nada; lo tengo entero.

—¿Y trigo?

—Ya no vendo trigo; lo que recojo es para el consumo y siembra.

—¿Y cebada?

—Cebada, Dios la dé: ni para las mulas he cosechado.

—Animall! Y todavía dices que no tome las cosas a pecho y que deje que el tiempo las arregle.

—No se incomode usted y óigame lo que voy a decirle.

—¿Qué me has de decir! alguna paparrucha.

—No señor, no es paparrucha. Los agricultores todos creemos que el programa más ó menos modificado, es bueno y que la formación del partido agrícola es mejor: lo que hay es que como es la guillotina del caciquismo todos tememos indisponernos con el cacique. Mañana le ocurre a uno cualquier asunto y se encuentra desamparado, sin tener a quien volver los ojos, y por eso aunque todos lo queremos nadie dá un paso.

—Lo que yo decía: esa es una disculpa de mal pagador. ¿Cómo es que los pueblos de Cenicero, Fuenmayor, Briones, San Asensio, Ventosa y otros lo han formado, sin temor a esos escrúpulos de monja?

—Además ya sabe usted que fui concejal.

—Lo sé.

—Pues bien. En los años que yo desempeñé el cargo faltaron cuatro mil pesetas de los fondos municipales y aunque yo asistí al Ayuntamiento, y pedí al depositario cien pesetas, para pagar una semana a los obreros, las cuales aun no he devuelto, el resto no se que se ha hecho de ellas: por esta razón, como usted puede comprender, todo aquel Ayuntamiento está retraído y no quiere tomar parte en el partido agrícola, hasta la aprobación de las cuentas.

—¡Ah bribón! ¿A eso le llamas agraz?

—Por otra parte también sabe usted que este año entra en quintas el chico de Boni-

facio por el pueblo de Tres-juncos y el diputado y el Gobernador le han ofrecido sacarle libre; por esto Bonifacio que podría hacer mucho se está calladito en su casa hasta que pase la quinta.

—¿Lástima de presidio para los tres!

—Por último, también sabe usted que el hijo de Tito Livio es empleado de correos con tres mil reales, y esta circunstancia tiene traída toda la familia.

—Pero ¿y todos los demás?

—Los demás se están esperando la venida de su abuela.

—Está visto: esta nación necesita muchos presidios para los bribones, y muchas casas de beneficencia para los apáticos.

Ali Grafel

EXÁMENES

SANTO DOMINGO

Descritos ya los exámenes en las escuelas de niñas, corresponde hablar de las de niños y al efecto insertamos el siguiente remitido:

Hacer una descripción adecuada y minuciosa de los exámenes a que me refiero, es punto menos que imposible, ora porque sería necesario llenar el diario todo, ora también porque refractaria mi pluma a esta clase de trabajos en los que siempre hallé verdadera dificultad, temo tenga cumplimiento en mi aquella frase de Horacio:

«Fuga culpa ducit in vitium»

Si (scriptor) caret arte»

Pero forzoso es pregonar el mérito y hacer justicia al talento, de lo tanto temores a un lado y doy principio a mi desafiado trabajo.

A una atenta indicación del señor Alcalde Presidente comenzaron su obra los infantiles alumnos con un lucido preámbulo de lectura en todo género de caracteres y en la que a una facilidad asombrosa supieron unir el más perfecto sentido y admirable corrección: por su orden continuaron dando a conocer sus vastos conocimientos en Doctrina Cristiana, Historia Sagrada, Gramática, Geografía, etc., en cuyas asignaturas revelaron tal seguridad de imaginación y retentiva que no necesitan se les propine la anacondina ó el ambar, ni recurrir al arte de Raimundo Lullio para ayudar su memoria, hasta el punto de creer que sus dignísimos é ilustrados maestros han empleado todo su celo en cultivar esta con punible descuido del talento de sus discípulos; pero lejos de esto, han sabido desarrollar con uniformidad todas sus facultades intelectuales puesto que colocados ante la pizarra, lograron tener pendiente de sus labios al escogido público y Junta de Instrucción, resolviendo toda clase de problemas y en especial de falsa posición por medio de ecuaciones poniendo de relieve su alta penetración con la seguridad en los procedimientos, claridad en las demostraciones y rapidez para hallar los resultados: y por sí esto no bastara, calcularon las áreas de toda clase de polígonos, presentaron innumerables láminas de dibujo aplicado a las artes y oficios, y midieron alturas, manejando los piquetes, banderolas, cinta, cartabón y demás instrumentos con la gracia peculiar del niño y la gravedad propia del ingeniero.

En fin, señor Director, no exagero; tan notables han resultado los exámenes que constituyen el argumento de esta reseña que puedo decir muy bien sin usar de hipérbole alguna, que ha sido un fausto acontecimiento para la ciudad del Peregrino; y digo fausto, porque aun siguen emocionadas las autoridades y familias a cuyos ojos, heridos por los resplandores de la ciencia de los niños, hicieron estos asomar las lágrimas, a la manera que la colosal estatua del palacio de Tebas edificada por Amenapulus III, gemía al ser herida por los rayos de sol.

Mas creíamos terminado el acto, cuando hé aquí nos sorprende la presencia de un

Hassan las hizo colocar alrededor, á fin de que por cualquiera parte que echara la vista, no pudiese encontrar sino objetos agradables y placenteros.

Obedecieron las seis damas, y se pusieron a la mesa; pero luego observó Abu-Hassan que no comían por respeto á él; lo que le dió ocasión de hacerles plato, por sí mismo, invitándolas en los términos más corteses á que comiesen. Luego les preguntó cómo se llamaban, y todas satisficieron su curiosidad. Sus nombres eran, Cuello de alabastro, Boca de coral, Cara de luna, Resplandor del sol, Placer de los ojos y Delicias del corazón. Hizo también la misma pregunta á la séptima que tenía el abanico, y le respondió que se llamaba Caña de azúcar. Los requiebros que echó á cada una de ellas acerca de sus nombres, dieron á conocer que tenía mucho talento y no es creíble cuánto contribuyó esto á aumentar la estimación que había concebido hácia él el califa, que no había perdido una palabra de cuanto había dicho á este propósito.

Cuando vieron las damas que no comía Abu-Hassan: —El Comendador de los creyentes, dijo una dirigiéndose á los eunucos que estaban presentes para servir, quiere pasar al salón de los postros: que le traigan con qué lavarse.

—Levantáronse todas al mismo tiempo de la mesa y tomaron de las manos de los eunucos, la una, una palangana de oro, la otra una jarra del mismo metal, y la tercera una tohalla, y se presentaron con la rodilla en el suelo delante de Abu-Hassan que estaba aún sentado, y le invitaron á que se lavase. Cuando lo hubo hecho se levantó, y al instante tiró un eunuco de la mampara, y abrió la puerta de otro salón á que debía pasar.

Mesrar, que no había abandonado á Abu-Assan le precedió en la marcha y lo introdujo en un salón de la misma extensión que el anterior; pero adornado de diversas pinturas de los más excelentes maestros, y enri-

lifa y el Comendador de los creyentes, y quedó de ello completamente convencido, cuando se vió en un salón muy magnífico y espacioso en que brillaba por todas partes el oro mezclado con los más vivos colores. Siete cuadrillas de músicos á cual más hermosa, rodeaban el salón, y siete arañas de oro con siete candeleros cada una, pendían de diversos sitios del cielo raso, en donde el azul y el oro, ingeniosamente mezclados, producían un efecto maravilloso.

En medio había una mesa cubierta con siete grandes platos de oro macizo, que embalsamaban el salón con la fragancia de las especias y ámbar con que estaban sazonados los manjares. Siete damas jóvenes, de pie, en estremo hermosas, vestidas con trajes de diferentes telas de las más ricas y de los colores más brillantes rodeaban la mesa, y cada una tenía un abanico en la mano, de que debían hacer uso para dar aire á Abu-Hassan, mientras que estuviese en la mesa.

Si mortal alguno se ha visto alguna vez encantado lo fué sin duda Abu-Hassan cuando entró en aquel magnífico salón. A cada paso que daba, no podía dejar de detenerse para contemplar despacio todas las maravillas que se le presentaban. A cada momento volvía la cabeza á los lados, con gran placer de parte del califa, que lo observaba con la mayor atención. Se adelantó por fin hasta el medio, y se puso á la mesa.

Al momento comenzaron las siete hermosas damas que estaban alrededor, á agitar el aire á un mismo tiempo con sus abanicos, para refrescar al nuevo califa. Las iba él mirando sucesivamente; y después de haber admirado la gracia con que desempeñaban su ministerio, les dijo con una sonrisa graciosa, que creía que una sola de ellas bastaba para darle todo el aire de que tenía necesidad, y manifestó deseos que las otras seis se pusiesen á la mesa con él, tres á su derecha y tres á su izquierda, para hacerle compañía. Era la mesa redonda, y Abu-

comisión. Acercóse al trono, y después de la ceremonia ordinaria de prosternarse:

—Comendador de los creyentes, dijo á Abu-Hassan, he encontrado al iman y á los cuatro viejos en la mezquita que me ha indicado V. M., y en prueba de que he desempeñado fielmente la orden que había recibido de V. M., hé aquí la sumaria firmada por muchos testigos de los principales del barrio. Al mismo tiempo sacó un papel de su seno y lo presentó al pretendido califa.

Tomó Abu-Hassan la sumaria y la leyó toda ella sin dejar los nombres de los testigos, gentes todas conocidas por él; y cuando hubo acabado:

—Bien está, dijo el juez de policía sonriéndose, estoy contento y me habéis dejado satisfecho. Volved á vuestro sitio. Santurrones, dijo para sí con aire de satisfacción, que se entretenían en glosar mis acciones y me censuraban porque yo recibía y obsequiaba gentes honradas en mi casa, bien merecían esta vejación y este castigo.

El califa que lo estaba observando, penetró su pensamiento, y sintió dentro de sí un júbilo inconcebible de tan hermosa expedición.

Abu-Hassan se dirigió en seguida al gran visir, y le dijo:

—Haced que os dé el tesorero general una bolsa de mil monedas de oro, é id al mismo barrio á que he enviado al juez de policía á llevársela á la madre de un tal Abu-Hassan, por sobrenombre el Disipador. Es un hombre conocido en todo el barrio bajo este nombre: cualquiera os enseñará su casa. Partid y volved luego.

El gran visir Gífar, puso la mano sobre su cabeza, para indicar que iba á obedecer; y después de haberse prosternado delante del trono, salió y se fué á casa del tesorero general que le entregó la bolsa. Hizo que la tomase uno de los esclavos que lo seguían, y se fué á

Demóstenes en miniatura que pide la palabra: era este simpático niño de once años Juan Bautista Gómez, quien con elocuentes frases, acción distinguida y nervio en la argumentación, supo llevar al ánimo de todos la imperiosa necesidad que tiene el municipio de construir nuevas escuelas que reúnan todas las condiciones que reclama la Pedagogía.

No debiera citar nombres sino formar una lista general de todos los niños, pero en la imposibilidad de hacerlo, faltaría a la justicia si omitiera los de los aventajados niños Fermín San Martín y Miguel Vivar, para quienes todo elogio es pequeño no menos por su ciencia que por la humildad que les acompaña y que, según el Angélico Doctor, es condición esencial de aquello: he aquí por qué recibieren de mano del señor Presidente dos preciosas escrituras, verdaderos objetos de arte, como premio a su aplicación y talento. Igualmente fueron premiados con escrituras, estuches de dibujo, libros, etcétera, los niños Francisco Balmaseda, Bernardino Zuazo, Valeriano Ruiz, Manuel Gómez, Arturo de Felipe, Vicente Prior, Juan B. Gómez, Salvador Caperos y Marino Casabal.

Terminado el acto, el señor Presidente dirigió la palabra prometiendo entre otras cosas hacer nuevas distribuciones de premios todos los meses, comprendiendo que lo que se hace cada año no puede satisfacer a todos. Hora es ya, señor Director, de que cierre esta carta, pero no lo haré sin antes recordar una frase del señor Inspector en su visita de mayo próximo pasado: «Me tienen encantado»: bien puede decirlo y bien puede gloriarse la ciudad de Santo Domingo de tener maestros tan dignos e ilustrados para quienes cada visita de inspección es un triunfo: no debe extrañarnos, por lo tanto, hayan sido propuestos para una mención honorífica como débil recompensa a su saber y celo por la enseñanza.

Débil resulta mi reseña, señor Director, y muy grande la diferencia entre lo expresado en ella y la realidad: pero por si pudiera hallar eco en las autoridades, cerraré esta carta mencionando los nombres de los respetables y sabios maestros don Isidoro Salas y don Hilario Pérez, a quienes después de haberlo hecho verbalmente, envío de nuevo desde estas columnas la más cumplida enhorabuena así como a las familias de los niños agraciados.

Un sacerdote amante de la instrucción

DE CUBA

Propaganda separatista

En los Estados Unidos se publican varios periódicos contra España. Disfrutan de todos los beneficios de la ley. Son oficinas públicas con sus rótulos al exterior, sus puertas abiertas, sus anuncios contra España, y en estos momentos sus ventas de insignias separatistas para distinguir a los enemigos de España en todas partes. Ya se entiende en todas partes de los Estados Unidos, cuyo Gobierno nos muestra de esta manera el cariño que el actual representante de la gran República ha hecho constar, por la nota del mes de junio último, cerca del señor Duque de Tetuan.

Esos periódicos son reflejo de la política que siguen los separatistas. Es merecedora de atención. Tiene dos fases: una la propaganda para las gentes que pelean, otra la difusión respetuosa y templada de la doctrina separatista entre los norte-americanos.

La invención de todas las infamias contra España es el alimento espiritual que para los rebeldes en el campo aderezan los separatistas cueros y más ilustrados de los Estados Unidos. Nuestros soldados y nuestros generales son calificados de asesinos. Entre las especies más groseras propanan que el verdugo de la Habana ha ingresado como capitán en las filas del ejército, y que los republicanos españoles se han comprometido a sublevarse si el Gobierno del rey envía 40.000 soldados a Cuba. Todas las grandes virtudes del soldado español son negadas. Todas están personificadas en los bandoleros de la manigua, a quienes las damas cubanas reciben llenas de júbilo al entrar, siempre victoriosos en los pueblos de la gran Antilla.

Esta propaganda es de todos los tiempos

Indignarse contra los que la practican sería el colmo de la simplicidad. Y llamar la atención acerca del hecho de que todas esas enormidades puedan publicarse en un país que se llama amigo de España fuera verdaderamente perder el tiempo.

SEGUNDA ENSEÑANZA

El próximo curso

La «Gaceta» que llegó ayer trae una disposición encaminada a poner de acuerdo el nuevo plan de enseñanza con el anterior.

Los alumnos que se matriculen de primer año estudiarán Latín (primer curso), Geografía y Religión.

Para los alumnos del segundo año la asignatura llamada Cuadros de historiografía de España, se equipará a la de Historia de España, debiendo completar el estudio de la Geografía con la Geografía político-descriptiva no comprendida en el curso anterior.

Los alumnos que pasen al tercer curso, por tener aprobada la Aritmética y Álgebra, pueden estudiar la Geometría y Trigonometría.

La relación de las asignaturas exige que la Retórica y Poética se estudie en este curso después de los de Latín y antes que la Psicología. Deberán estudiar también el segundo curso de Francés, complemento del primero cursado anteriormente.

Como los alumnos que se matriculen en el cuarto año tienen aprobada sólo la Física, deberán completar con el estudio de la Química, así como con el de la Lógica y Ética la de Psicología, Lógica y Filosofía moral. Estudiarán también en este curso la Historia Universal y el segundo de Francés, dispensados en el plan anterior y exigidos en el vigente.

Componen el quinto año la Filosofía e Higiene, como complemento de la Historia natural, y la Química como parte integrante de la asignatura de Física y Química.

Los alumnos que aprobaron el cuarto año no han cursado el segundo de Francés, por lo cual ha de estudiarse esta parte de la asignatura en el quinto año.

De cuanto precede se deduce el plan de adaptación de ambos sistemas, no resultando los cursos excesivamente cargados de asignaturas.

Además, el ministerio de Fomento dictará las medidas indispensables para que se apliquen con rigor las prescripciones legales que tienden a la sencillez de los programas y textos, puesto que en ellos se da a las asignaturas desnaturaliza el carácter de la segunda enseñanza.

En virtud, pues, de lo expuesto, dispónese que las asignaturas que constituyen el plan de adaptación para los alumnos que cursen los años segundo, tercero, cuarto o quinto de la segunda enseñanza, sean las siguientes:

Segundo año.—Latín y Castellano (segundo curso), Aritmética y Álgebra, Geografía político-descriptiva.

Tercer año.—Geometría y Trigonometría, Retórica y Poética, Francés (segundo curso).

Cuarto año.—Historia universal, Lógica y Filosofía moral, Francés (segundo curso), Elementos de Química.

Quinto año.—Fisiología e Higiene, Elementos de Química, Agricultura, Francés (segundo curso).

PLAYAS Y BALNEARIOS

San Sebastián

Ya esto es otra cosa: hay muchos forasteros, si bien aun no ha llegado al apogeo, muchas casetas con sus bañistas, muchas diversiones en San Sebastián y los alrededores y mucho calor: estamos en pleno verano.

De la llegada de la Corte ya he dado cuenta por telégrafo: dicen los fisionomistas que la Reina está algo más gruesa y también su hija menor, el Rey no ha variado mucho y la princesa de Asturias se encuentra algo desmejorada: así será, pero no debe ser grande la variación: yo no la he notado.

El calor nos obliga a buscar la orilla del mar y allí es donde nos encontramos todos los veraneantes cuando no estamos en casa defendiéndonos del sol.

Aun no se ven muchos logroñeses por acá: creo que con buen acuerdo dejan el viaje para el mes próximo en que San Sebastián es

verdaderamente la corte de verano por el número de habitantes, la multitud de especuladores y la animación que esto trae consigo. Sin embargo algunos hay que no cito porque ya he visto en LA RIOJA, la noticia de su salida.

Nada más: lo que ocurra de particular lo comunicaré por telégrafo, el detalle lo remitiré por correo procurando no quitar mucho sitio a otros asuntos.

REGISTRO CIVIL

Día 19 de julio.

Nacimientos: María del Carmen Evangelina Leona Martínez Chacón Miller.

Defunciones: Gervasio Ortiz Martínez, de 68 años, viudo; Avelino Errasti Faidio, de 23 meses; Jesús Díaz López, de un mes; y Vicente Castillo Garrido, de 56 años, casado.

Matrimonios: Clemente Baños Martínez y Eulogia Estivariz Arizaleta en Santiago el Real, el día 20 del actual a las cinco de la mañana.

AVISOS Y NOTICIAS

Mañana es el cumpleaños de nuestro ilustre paisano don Práxedes Mateo Sagasta.

Hemos oído que con este motivo pasará una comisión de nuestro Ayuntamiento a saludarle en Fitero si, como se espera, es aprobada la moción que en este sentido se hará en la sesión de hoy.

En Pamplona y ante el notario don Juan Miguel Artiz, se ha firmado la escritura de constitución de una sociedad anónima titulada «Electra Recajo» al objeto de aprovechar el salto de agua de Recajo, trasportando la fuerza a esta ciudad para repartirla a los industriales que lo soliciten así como el suministro del alumbrado eléctrico en grande escala.

Se ha celebrado una reunión de accionistas en Recajo acompañados de los ingenieros directores del proyecto, y parece que dicha sociedad hará en seguida proposiciones a nuestro municipio para la instalación del alumbrado público eléctrico.

El señor Gobernador civil ha publicado una circular referente a sanidad manifestando que en el ganado lanar de don Práxedes Jalón, vecino de Viana, se ha presentado la enfermedad variolosa, habiéndosele señalado para pasturar el terreno denominado «El Egido de la Peña».

La Cámara de Comercio de San Sebastián ha tomado el siguiente acuerdo:

Se leyó una comunicación del señor don J. Martín Ollas, quien participa que conforme al proyecto de compañías regionales de almacenes generales de depósito, con aplicación preferente a los vinos, se constituye en esta semana la correspondiente al Norte de España que abraza las provincias vascas de Castilla, Rioja, Aragón y Navarra, con representación en el otorgamiento de la escritura, de un propietario respetable de cada una de dichas zonas, habiéndose solicitado al efecto del Gobierno la autorización oficial.

Manifiesta también que la delegación administrativa de la sociedad se pondrá a las órdenes de esta Cámara y de su señor presidente, con tanto más motivo, cuanto que habrá de seguir sus inspiraciones y consejos en punto tan interesante como lo es el de compra de terrenos y construcción de almacenes en Pasajes.

La Junta acuerda contestar al señor Ollas dando las gracias por la deferencia que ha tenido al anticipar las precedentes noticias.

Nos dice nuestro corresponsal de Calahorra que de los rumores que corrían a consecuencia del hundimiento de una casa en aquella ciudad y de que se hizo eco en su carta del 17, no ha resultado cierto el de que se celebrase baile en dicha casa la noche anterior al siniestro: acaso el rumor nació de que se oyó tocar el piano en una de las habitaciones.

Con esto se refuerza la tendencia que se notaba en la carta, pues ya no puede creerse que el baile precipitó la ruina de la casa.

Por la guardia civil de Rivafrecha y Murrillo, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal de la primera de las dos villas citadas, los vecinos de Leza de río Leza, Patricio González Blasco, Pedro Sáenz Cabezón, Benito Blasco Díez, Prudencio González Domínguez, Valentín Santa María, Eugenio Blasco Sáenz y Bartolomé y Francisco Sáenz Rojo, como presuntos autores de ser los que a las diez de la noche del día 17, acometieron a una cuadrilla compuesta de siete segadores procedentes de Lugo, los cuales estaban acampados en una heredada propia de don Santiago Ruiz Clavijo Piniños, en el término de Vitoria, haciéndoles huir y dispersándolos a tiros: al primero de los citados detenidos se le ocuparon dos pistolas, una cargada y otra descargada.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Sajazarra, con la dotación de 500 pesetas anuales por la asistencia de treinta familias pobres. Además el agraciado podrá contratar libremente con 140 vecinos de que consta aquel ayuntamiento.

El plazo señalado para la presentación de solicitudes es de treinta días.

Se ha fugado de la cárcel de Calahorra Carmen Garcés Lahuerta, de 24 años, detenida por supuesto delito de robo.

Extracciones sin dolor, GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 3, Platería.

Cemo consecuencia de las modificaciones hechas por la ley de presupuestos, quedan subsistentes los timbres de pesetas 12, 6, 3, 2, 1 y 0'50.

El canje se hará precisamente dentro del mes de julio, debiendo solicitarse por medio de pedido en papel simple, acompañando los sellos sueltos, es decir, sin adherirlos a ningún papel. Hay que exhibir también la cédula personal.

Los expendedores y particulares que opten por reducir a metálico el valor de los timbres que quedan suprimidos, solicitarán de las Delegaciones de Hacienda la devolución de su importe en la forma dispuesta para las devoluciones de ingresos indebidos, acompañando a las respectivas instancias los timbres correspondientes.

León Galopín - La Rioja Navarra

Pedir estos acreditados vinos en todas las fondas, restaurantes y comedores de España.

Comparando integristas con carlistas, acaba de decir el señor Silvela lo siguiente que no hará mucha gracia a los segundos.

El clero está con Nocedal, porque sabe que don Carlos es un volteriano, porque sabe que es un escéptico que en el trono no atendería a lo que los nocedalinos creen que es preciso atender ante todo y sobre todo.

Don Carlos pudiera decir lo que un día dijo Napoleón III: «mi mujer es legitimista, yo soy socialista y sólo Rouher es imperialista».

El carlismo es una amenaza porque no persigue como el integrismo una monarquía ideal con un rey también ideal, sino porque tiene su monarquía y su rey humanos y porque el marqués de Cerralbo ha dado a ese partido una organización y una disciplina militar.

Jabón F. Valluercas y Hermano.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

Por falta de número no pudo celebrarse ayer sesión la Comisión provincial.

Los diputados que la componen han sido citados para los días 26 y 27 de este mes.

Ayer se perdió un libro de Misa entre la Redonda y la calle de las Delicias, número 6.

Se suplica a quien lo haya encontrado, se sirva devolverlo a su dueño, cuyo nombre se dirá en la administración de este periódico.

Ayer hubo en Logroño varias peleas de mujeres.

Las que llamaron más la atención fueron dos llevadas a cabo en la calle Mayor y de Sagasta, en las cuales se golpearon con furor varias contendientes durante largo rato.

Desearíamos que la cuestión no tenga más consecuencias.

Con objeto de aliviar la aflictiva situación en que se hallan dos apreciables actores cómicos, varios jóvenes de esta localidad en unión de dos simpáticas señoritas de la mis-

ma, han organizado una escogida función para la noche del 25 del presente mes, festividad de Santiago apóstol, cuyo programa será el siguiente:

1.º Sinfonía.

2.º La comedia en un acto y en verso titulada «El juramento de Casimiro».

3.º La brillante banda militar del regimiento de Bailén, ejecutará la preciosa fantasía de «Fra-Diávolo» y la bonita jota de la aplaudida ópera de Bretón «La Dolores».

4.º La comedia de don Emilio Mozo de Rosales, titulada «Roncar despierto».

5.º La comedia en un acto y en verso de don Miguel Echegaray, titulada «Echar la llave».

Creemos que el público logroñés responderá al objeto que se han propuesto los organizadores, acudiendo en esa noche a pasar una agradable velada en el teatro, teniendo además en cuenta el fin benéfico a que va encaminada.

Los delegados nombrados por el Ayuntamiento, procederán hoy al embargo de bienes de los deudores por derechos de consumos.

Hemos recibido un escrito sin fecha ni firma de ninguna clase, en el que se nos dice que el alcalde señor Tosantos no tuvo parte directa ni indirecta en los sucesos ocurridos en Navarrete en los últimos días del mes pasado con otras afirmaciones de las que no nos ocupamos.

Varias veces hemos advertido que no admitimos anónimos: por esa razón no hacemos otra mención del escrito aludido.

Fábrica de Jabones de Santiago de Hojas.— Léase el anuncio correspondiente en 3.ª plana

La comisión organizadora de la velada preparada para el día 25 del actual en el teatro de esta localidad, salió ayer extraordinariamente complacida de la esquisita galantería que con ella tuvo el bizarro señor coronel del regimiento de Bailén, el cual accedió con gusto no solo a que la brillante banda del mismo tome parte en esa fiesta de caridad sino que dio también el competente permiso para que un distinguido oficial a sus órdenes, pueda prestar su apoyo eficazísimo a la realización de tan humanitaria idea.

Ayer decíamos, por haber oído a persona que suponíamos bien enterada, que nuestro distinguido convecino el coronel don Julio Valcayo se encontraba enfermo, de gravedad habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos.

Dicho señor nos escribe que si bien es cierto que el mes pasado sufrió un amago de hiperemia cerebral, se restableció de él, y que si a principios de este confesó y comulgó en su casa, fué por devoción y no por causa de enfermedad, como lo prueba el hecho de que, después de concluido, celebraron tan solemne acto con un refresco en la huerta.

Con el mayor gusto hacemos públicas estas manifestaciones que han de ver con satisfacción nuestros lectores.

Entre los farmacéuticos segundos a quienes ha correspondido prestar sus servicios en Cuba se encuentra nuestro querido amigo y paisano don Eduardo Colis y Martínez, cuya separación deploramos.

En la Asamblea general celebrada por los secretarios de Ayuntamiento de Cataluña se han tomado los siguientes acuerdos.

1.º Que el dictamen leído en sesión del Senado de 29 de junio último constituye la bandera de las aspiraciones del Secretario español.

2.º Que estando publicado dicho dictamen por varios periódicos profesionales, lo den a conocer los secretarios a los candidatos para las próximas elecciones de diputados a cortes y senadores, interesándose su voto en favor del propio dictamen para el caso de resultar elegidos dichos candidatos.

3.º Que es ahora inconveniente la creación de Montepíos particulares para los secretarios, y se pide a estos y sus auxiliares de secretaría y contaduría devuelvan, con su firma, la esquila-circular que se acuerda remitirles impresa, reclamando en ella se eleve al 3 por 100, como está para los maestros, el descuento que en dicho dictamen se fijó sólo en el 1 por 100 de los labores, con destino a un Montepío oficial para pago de jubilaciones, viudedades y orfanidades.

llevarla a la madre de Abu-Hassan. La encontró y le dijo que el califa le enviaba aquel regalo, sin explicarse más. Recibíola la buena señora con tanta más sorpresa, cuanto que no podía imaginar qué era lo que podía inducir al califa a tan grande liberalidad, como que ignoraba lo que pasaba en el palacio.

Durante la ausencia del gran visir, hizo el juez de policía la relación de muchos negocios respectivos a su destino, relación que duró hasta la vuelta del visir.

Luego que hubo entrado en la sala del consejo, y hubo asegurado a Abu-Hassan que había desempeñado la orden que le había dado, volvió el jefe de los eunucos, es decir, Mesrur, que había entrado en el interior de palacio después de haber acompañado a Abu-Hassan hasta el trono, e indicó por señas a los visires, emires y a todos los demás funcionarios, que se había concluido el consejo, y que ya podían retirarse todos: lo que hicieron después de haber tomado la venia por medio de una profunda reverencia, en el mismo orden que cuando habían entrado.

Sólo se quedaron con Abu-Hassan los oficiales de la guardia del califa, y el gran visir.

No permaneció mucho rato Abu-Hassan sobre el trono del califa; bajó de él de la misma manera que había subido, es decir, ayudado por Mesrur y otro oficial de los eunucos, que lo tomaron por bajo del brazo y lo acompañaron hasta la habitación de donde había salido, en la que entró precedido del gran visir. Pero no bien hubo dado algunos pasos, cuando manifestó tener cierta necesidad urgente.

Al punto le abrieron un gabinete muy aseado cuyo pavimento era de mármol, en lugar de que la pieza en que se hallaba estaba cubierta de ricas alfombras, así como las demás habitaciones del palacio.

Presentáronle un calzado de seda recamado de oro, que era costumbre ponerse antes de entrar en aque-

síto. Lo tomó, y como ignoraba el uso que debía hacerse, lo metió en una de sus mangas que eran muy anchas.

Como sucede con frecuencia que una bagatela excita más bien la risa que las cosas de importancia, estuvo en poco que el gran visir, Mesrur y todos los demás empleados de palacio que estaban junto a él, no soltasen una carcajada, excitados por aquella acción, y lo echasen todo a perder, pero se contuvieron, y el gran visir se vió por fin obligado a explicarle que debía ponerse aquel calzado para entrar en el lugar común.

Mientras que Abu-Hassan estaba en el gabinete, fué el gran visir a buscar al califa que se había ya colocado en otro sitio para continuar observando a Abu-Hassan sin ser visto, y le contó lo que acababa de pasar, lo que produjo nuevo placer al califa. Salió Abu-Hassan del gabinete; y marchando Mesrur delante de él para mostrarle el camino, lo condujo a la habitación interior en que estaba puesta la mesa. Abrióse la puerta que comunicaba con ella, y una porción de eunucos echaron a correr a advertir a los músicos que se acercaba el pretendido califa. Al punto comenzaron un concierto de voces e instrumentos los más melodiosos, y tan lleno de encanto para Abu-Hassan, que se encontró trasportado de júbilo y placer, y no sabía absolutamente qué pensar de lo que estaba viendo y oyendo.

—Si es un sueño, decía para sí, es de larga duración. Pero esto no es un sueño, continuaba, yo me percibo bien, raciono, veo, ando y oigo. De todos modos, sea lo que Dios quiera, No puedo creer, sin embargo, que deje de ser el Comendador de los creyentes, pues sólo siéndolo podría hallarme en semejante esplendor. Los honores y respetos que se me han tributado y tributan, las órdenes dadas por mí y ejecutadas puntualmente, son de ello una prueba irrefragable.

En fin, Abu-Hassan llegó a persuadirse que era el ca-

quecido además con vasos de oro y plata, alfombras y otros muebles a cual más preciosos. Había en este salón siete bandas de músicos, distintas de las que estaban en el primer salón, y las siete bandas, ó por mejor decir, siete coros de música, comenzaron un nuevo concierto luego que se presentó Abu-Assan. Estaba el salón adornado con otras siete arañas y en medio había una mesa cubierta con siete grandes fuentes de oro, llenas en forma de pirámide, de toda clase de frutas de la estación, las más hermosas, selectas y esquisitas, y alrededor otras siete damas jóvenes que sobrepujaban a las primeras en hermosura.

Estos nuevos objetos aumentaron la admiración de Abu-Assan, e hicieron que deteniéndose a cada paso diese muestras de su sorpresa y asombro. Adelantóse por fin hasta la mesa, y después de haberse sentado y haber contemplado a su satisfacción a las siete damas una tras de otra, con cierto embarazo que indicaba que no sabía a cual dar la preferencia, les mandó que dejasen sus abanicos y se pusiesen a la mesa a comer con él, diciendo que no incomodaba tanto el calor para que hubiese necesidad de aquel ministerio.

Cuando se hubieron colocado las damas a derecha e izquierda de Abu-Hassan, quiso ante todo, saber cómo se llamaban, y halló que tenían todas diferentes nombres de las siete damas del primer salón, y que sus nombres significaban también alguna perfección de cuerpo ó alma, que distinguía las unas de las otras.

Esto le gustó mucho, y lo dió a entender con las palabras graciosas que dijo con este motivo, presentándole sucesivamente frutas de cada fuente.

—Comed esto en mi nombre, dijo a Cadena de corazonas a quien tenía a su derecha, presentándole un higo, y haced más soportables las cadenas que me hacéis llevar desde el momento en que os he visto. Y presentándole una uva a Tormento del alma.

En la mañana de hoy ha fallecido la señora viuda de don Marcial Alonso.

Pomada antirreumática INIQUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Arriendo del piso principal y segundo de la nueva casa de moderna construcción...

E. GONZALEZ CIRUJANO DENTISTA Coloca dientes y dentaduras por todos sistemas...

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 19

3:50 t.—Según telegrama oficial, el general Navarro con dos mil hombres...

En Santa Clara ha aparecido una partida mandada por Juárez, cabecilla de la otra guerra.

Cerca de Villanueva se ha verificado un encuentro entre la partida de Bermúdez y un destacamento de infantería...

En vista de los continuos ataques, el general Martínez Campos reforzará los destacamentos.

7 n.—En Río Janeiro se dice que los ingleses se apoderaron de la isla Trinidad (Venezuela).

Se ha desmentido el rumor de estar herido el general Martínez Campos.

Bolsa: 4 por 100 interior 67'45, exterior 78'15, cambio con París 17.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR San Sebastián, 19.—9 n.

Estando hoy el rey jugando con un vencido se cayó, lastimándose levemente.

Esta madrugada ha llegado de Dax en un tren especial el señor Romero Robledo con su esposa.

Madrid 19.—10 n.

SIN NOTICIAS No se han recibido nuevas noticias del departamento oriental de Cuba. Se supone que el general Navarro tardará en llegar a Bayamo por tener que atravesar varios ríos...

UNA CONFERENCIA Se anuncia que los señores Silvela y Nocedal, celebrarán en Aspéitia una conferencia política.

OFRECIMIENTOS El Gobierno ha escrito una estensa carta al general Martínez Campos...

EL TESTAMENTO FALSO A medida que se van practicando diligencias pierde interés el proceso del testamento falso.

MÁS DE CUBA Continúan los comentarios acerca de las últimas noticias de Cuba.

UN VIAJERO Ha llegado a Madrid el rector de la Universidad de la Habana.

INGENIEROS A CUBA Hasta ahora no ha solicitado ningún ingeniero de caminos pasar a Cuba a dirigir las obras...

mejorando las condiciones establecidas anteriormente.

Si aun así no se prestan voluntariamente se acudiría al sorteo para cubrir las plazas que falten.

ULTIMA HORA Madrid 20.—2:30 m.

Telegrafía el general Arderius que está interrumpido el telegrafo en la provincia de Puerto Príncipe...

Agrega que ha mandado un cañonero a Cienfuegos con objeto de saber noticias.

Todos los días se reciben NUEVOS MODELOS EN CINTURONES DE SEDA

Los hay desde 2 pesetas

Immense surtido de ABANICOS a precios desconocidos.

VIUDA DE BLÁS PÉREZ

Fábrica de saquerío. En la calle de las Dolinas, núm. 10, existe la fábrica de saquerío...

Ganga. Casi nueva, se vende una máquina de imprimir...

Oficial de peluquería. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la peluquería...

VINOS Los que deseen comprar buenos vinos a precios económicos...

Venta de maderas. A voluntad de vender las maderas que se expresan...

Coche. Se vende en muy buenas condiciones un dog-cart...

Piano y varios muebles se venden. Muro del Carmen, 10, principal.

Venta de maderas. En el pueblo de Soto Cameros se venden 1.200 estados...

CHOCOLATE El acreditado fabricante de chocolates de Arnedillo, Calixto Martínez...

LA ANUNCIACION 114, Portales, 116, se ha recibido un bonito surtido de cinturonos...

Vino tinto, puro y de superior calidad, se vende a precio de tres pesetas...

Cocinera que ha prestado sus servicios durante siete años en Barcelona...

Importante a los compradores DE VINO La mayoría de los cosecheros de Alcañadre se han obligado...

EL SUBMARINO SASTRERIA Y CAMISERIA DE RAMÓN PONS

Carro. Se vende uno de marca en buenas condiciones, con dos caballeros...

Leche de cabra. Se vende Villanueva, 40, Pedro Lozano.

Venta de dos fincas EN LA CIUDAD DE NAJERA A voluntad de su dueño...

INTERESANTE Se venden dos calderas para quemar orujo, que caben 125 cántaras...

Vino. clarete 4 ps. c. 30 ct. litro y 3 ct. botella.

UN VIAJERO Ha llegado a Madrid el rector de la Universidad de la Habana.

INGENIEROS A CUBA Hasta ahora no ha solicitado ningún ingeniero de caminos pasar a Cuba...

LA ANUNCIACION DE EUGENIO AMALIC FOUCHÉ 114, Portales, 116.

PARA LOS BAÑOS DE ARNEDILLO. Desde el día 7 del corriente, queda establecido un servicio de coches...

PRECIOS. En vista que la Compañía «La Unión» de Calahorra...

Persianas corrientes, color marrón y de todas clases...

ACADEMIA preparatoria para carreras militares. CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS...

Representantes. Se necesitan en todas las provincias representantes para vender a plazos valores mobiliarios...

Composturas. En la calle Mayor, núm. 151, se arreglan y barnizan toda clase de muebles...

PERSIANAS de todas clases, las mejores y más baratas las hay en el comercio...

Estómago. Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMI-CAMENTE...

Aprendices. Se necesitan de 14 a 15 años en la fábrica de bastones...

Venta de dos casas en esta ciudad. A voluntad de su dueño...

Venta y compra de muebles en buen estado...

Juana Ochoa y Ortega enseña el corte y confección toda clase de prendas...

DON G. RUIZ CIRUJANO DENTISTA. Dentaduras postizas por todos los sistemas...

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de telería de Juan Ladrón...

LA PARISIENNE Modista DE SOMBREROS. Tiene el gusto de ofrecer sus elegantes y distinguidos...

ANITA DE PABLO PORTALES, 52, ENTRESUELO. Librería de la V.ª de Venancio de Pablo.

COLEGIO de niños de San José bajo la dirección del maestro superior D. JUAN LARREUBIA RUIZ...

VINOS FINOS DE MESA en la casa de RUFINO PEREZ (Ojolindo) EMBOTELLADOS

ARRIENDOS. Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4...

Fábrica de chocolates LAS BARGAS DE HIJOS DE ISIDRO AGUIRE.

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares dirigida por los Capitanes de Ingenieros

D. Rafael y D. Braulio Albarelos. Se abren las clases el 15 de septiembre...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO. Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases...

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares dirigida por los Capitanes de Ingenieros

D. Rafael y D. Braulio Albarelos. Se abren las clases el 15 de septiembre...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO. Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases...

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares dirigida por los Capitanes de Ingenieros

D. Rafael y D. Braulio Albarelos. Se abren las clases el 15 de septiembre...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

Clases de música. Teniendo noticia de que se han suspendido las clases del colegio...

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

Fábrica de Jabones de SANTIAGO DE HOJAS, LOGROÑO calle de Soria, casa titulada La Estrella

LA ECONOMICA FABRICA DE JABONES de FELIX VALLUVERCA y HERMANO (Logroño)

Á LOS VINICULTORES Y NEGOCIANTES EN VINOS En la fábrica de tonalería mayor de don Miguel Irlarte...

Vinagre de vino a 5 ptes. cántara. De Los Leones.

LA «VILLA DE PARÍS» Acaba de llegar de las principales capitales donde ha adquirido las últimas novedades...

Gran Casa-pensión S. José para jóvenes estudiantes de carreras

Molduras para cuadros. Gran surtido y preciosos modelos exclusivos de la casa...

Biblioteca Pública. Por dos pesetas a domicilio una bonita colección de obras...

Vino de cosechero. Logroñeses: si queréis beber un vino exquisito, iden merced un paseito...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO. Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases...

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares dirigida por los Capitanes de Ingenieros

D. Rafael y D. Braulio Albarelos. Se abren las clases el 15 de septiembre...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO. Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases...

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares dirigida por los Capitanes de Ingenieros

D. Rafael y D. Braulio Albarelos. Se abren las clases el 15 de septiembre...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO. Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases...

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares dirigida por los Capitanes de Ingenieros

D. Rafael y D. Braulio Albarelos. Se abren las clases el 15 de septiembre...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO. Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases...

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares dirigida por los Capitanes de Ingenieros

D. Rafael y D. Braulio Albarelos. Se abren las clases el 15 de septiembre...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO. Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases...

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares dirigida por los Capitanes de Ingenieros

D. Rafael y D. Braulio Albarelos. Se abren las clases el 15 de septiembre...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

TINTORERÍA QUÍMICA DE ALEJO GIL

CALLE DEL LAUREL, NÚMERO 28. En este nuevo establecimiento se tiñe por procedimiento moderno toda clase de colores...

La Verdadera Económica

Sastrería Elegante de Ladislao Gómez. Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales.

AGUAS SULFUROSAS

Se preparan al instante con el AZUFRE LÍQUIDO VULCANIZADO DEL DOCTOR TERRADES...

INTERESANTE A LOS PUEBLOS

Agencia de negocios. Calle del Marqués de Franco, núm. 89. HARO

CHARGEURS RÉUNIS

Comp.ª Francesa de Navegación VAPORES CORREOS. Dos salidas mensuales para Montevideo y Buenos Aires...

IMITABLE LA CERVEZA INGLESA

MARCA T recomendada especialmente por no tener alcohol. Las personas que desean tomar un buen vaso de cerveza...

Huerta en venta ó en renta

Se vende ó se renta una con su casa, establos y demás dependencias llamada de los Pinos...

CASA EN VENTA

A voluntad de su dueño se vende la número 14 de la calle Raveja...

Viajes gratis

PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL Se admiten familias de labradores hasta de edad de 40 años...

COGNAC IBERIA

Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao. De venta en la casa de la señora Viuda de Arza...

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO

Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases del mencionado Centro de Enseñanza...

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares

dirigida por los Capitanes de Ingenieros D. Rafael y D. Braulio Albarelos

COGNAC IBERIA

Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao. De venta en la casa de la señora Viuda de Arza...

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO

Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases del mencionado Centro de Enseñanza...

ACADEMIA preparatoria para todas las carreras militares

dirigida por los Capitanes de Ingenieros D. Rafael y D. Braulio Albarelos

COGNAC IBERIA

Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao. De venta en la casa de la señora Viuda de Arza...

CURA OIION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, extrñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 3 y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Polvos regularizadores.

Medicación superior, calificada así por una eminencia médica, para combatir el estreñimiento y sus consecuencias, molestia en el vientre, inapetencia, vahidos, dolores de cabeza. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica sobre los músculos del intestino metolizándose de tal manera su función que la hacen en brava ordinaria y regular. Con su uso encuentran también marcadísimo alivio, y aun la curación los que sufren de almorranas.

Vino de quina y cacao.

Preparado con excelente Malaga, es un tónico nutritivo, conveniente á las personas débiles y convalecientes y sobre todo contra la inapetencia, pues entona el estómago y devuelve las fuerzas perdidas.

Elixir de pepsina.

Siempre que las digestiones se hagan imperfectas ó laboriosas por haberse alterado la secreción del estómago, encontrarán inmediato alivio los enfermos que hagan uso de este precioso preparado, según instrucción.

Pomada

contra las grietas de los pechos. Su composición completamente inofensiva para los niños, releva á la madre de tener que limpiarse el pecho al dar de mamar, procurando, después de retirar al niño aplicarse otra vez el medicamento hasta completar su curación.

Jarabe lato fosfato de cal.

De excelentes é inmediatos resultados contra el raquitismo y afecciones de los huesos. Indispensable para los niños en el período de la dentición y para las madres durante el embarazo y tiempo que lactan.

Jarabe contra la tos ferina.

Seguro calmant. de los accesos que tanto mortifican á los niños. Una cucharada en el momento que vayan á ser atacados por la tos es suficiente para cortarla, y notarse desde luego un marcado alivio y en breve la curación.

Jarabe

de euforbia pilulifera. Apenas fué conocido este agente fué recomendado como un gran medicamento contra el asma, afecciones catarrales y respiratorias, cuyo uso ha confirmado su acción.

Los señores Veterinarios.

Reparador del profesor de Veterinaria Anzola, preparado por el farmacéutico M. Rincón. Seguro é infalible medicamento contra la indigestión estomacal, aguda, cólico ó torozón. A cada frasco acompaña la instrucción del modo de usarlo.

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Miguez. Mercado, 25.—Logroño.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTOMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondria y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y CA
Tallers, 22.—BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

ALOS ESTANQUEROS
Libros para saca de tabacos
Se venden en esta Imprenta

AGUAS SUFIDRICAS CUCHO

PROVINCIA DE BURGOS. MIRANDA DE EBR
MANZANOS

Estas aguas son, según eminencias médicas, las mejores en su clase, y lo comprueban las estadísticas oficiales, que dan un 85 por 100 de curados.

Temporada oficial 25 junio á 25 septiembre

Médico director: D. Eduardo Bravo

Se remiten gratis memorias; y aguas á todos los señores médicos que quieran probarlas.

CAPSULAS EUPEPTICAS MORRHUOL

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

Vapores trasatlánticos españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y CA DE CÁDIZ

SERVICIO DE FILIPINAS

PARA MANILA

Saldrá de Santander el 28 de julio (s. i. i.) actual, inaugurando este servicio el grandioso vapor, recién construido para la navegación por el canal de Suez, provisto de alumbrado eléctrico y cuantos adelantos hay modernos, mombrado

CADIZ

Capitán, Ibargaray.

Además, de Manila se admitirá carga y pasaje para

Port Said, Aden, Colombo, Singapore é Ho Ho

debiendo los señores cargadores pasar los pedidos de hueco á las Agencias de la Compañía antes del 20 del corriente, acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, pesos bruto y neto, valor de la mercancía y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo.

Toda la carga deberá estar en Pasajes para el día 22 de julio.

Para informes, ajustes de fletes y cuantos datos se precisen, los dará en San Sebastián y Pasajes, su consignatario señor don M. Ochoa de Zabalegui.—Teléfono 73.

Zarzaparrilla del Dr. AYER

Purifica la sangre

Abre el apetito Fortalece á los débiles

Aquellos que padecen de debilidad general ú otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

En Farmacia en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema "VICTORIA" de mi invención

Gran fábrica de CAMAS Y JERGOES de hierro MOVIDA Á VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta

en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y á plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis á domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen á la vista del comprador.

NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos

Limonada purgante en polvo de ARMISEN

Caja para seis tomas seis reales

La gran aceptación obtenida por este purgante premiado en la Exposición aragonesa, es debida á que une el grato sabor y los suaves efectos de la Limonada purgante, una extraordinaria economía.

Es superior, por sus resultados á las aguas de Carabain, Loches, etc. Se vende en la envoltura y en el cristal de cada una de nuestras botellas.

El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LINEA DE VAPORES "SERRA" y Compañía de Navegación "LA FLECHA"

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.

Los vapores nombrados á continuación, ú otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Niceto	el 17 de julio 1895
Habana Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Leonora	el 24 de " "
Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Carolina	el 31 de " "

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA. Se duplica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario

Don Francisco Salazar, Muelle, 5; Santander.

LA BANDERA ESPAÑOLA



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas; Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895 Julio, 24	Eúskaro de 2.471 toneladas. Capitán D. M. Landá	Habana, Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Guantánamo y Sagua la Grande.

El siguiente vapor saldrá el 7 de Agosto

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se duplica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, 6 á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

Gasosas refrescantes aromáticas de ARMISEN

premiadas en la Exposición aragonesa. Se venden á 1 real paquete para 12 vasos de gasosa en las principales Farmacias y Droguerías.



COCINAS

Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANIA

Debido á los grandes desvelos é interés tomado por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamando la atención de cuantos las conocen, por su gran economía, por su fácil manejo y por las diversas materias con que pueden ser inventadas.—Llamamos la atención de los dueños de cafés, colegios, conventos, etc. etcétera, sobre estas clases de COCINAS por los beneficios que han de reportar.

Calle de las Cuevas, 6 y 8.—BARO.

RIOJA MEDOC DE RAFAEL P. GIL,

Docena de botellas 4 pesetas.

Correos viejos, 3.º

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

SIGLO XX Camisas á la medida

Tónico genitales del Dr. Morales

Célebres pílloras para la completa y segura curación Impotencia debilidad, espermatorrea, esterilidad: cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes Dr. MORALES, Carretas, 9, Madrid.—En Logroño Farmacia de G. PIQUER

CYCLOS IMPERATOR

DUGOUR Y CA, CONSTRUCTORES.—St. PAUL ST. DENIS. París.—Venid á las Sociedades, á los mismos precios que al por mayor. Magníficas bicicletas 1895. Grandes tubos Pneuáticos. Catálogos gratis. 200 Fr.

IMPRENTA DE LA RIOJA

A VISO.—HAY EN VENTA Cubas y Tinas

nuevas de todas dimensiones y precios muy arreglados; trabajo garantizado.—Se hacen reparaciones á domicilio

J. BUSCHOR, Cubero Andoain, (Guipúzcoa.)



GRAN BALNEARIO DE FUENTE-CALIENTE. MIRANDA DE EBR

Las mejores aguas Bicarbonatadas Alcalinas; las más eficaces para la digestión y para curar todas las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones, intestinos y vías urinarias; figurando como principales factores los bicarbonatos, el ácido carbónico, el carbonato de hierro en corta cantidad y el nitrógeno en abundancia. Este importante elemento las hace superiores á todas las aguas alcalinas. Se remite la Memoria gratis á quien la pida.



El Estómago Artificial!!

Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ

Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas que con el uso de este notable preparado SE CURAN EN BREVES DIAS las dispepsias, gastralgias, úlcera, catarro gástrico, etc. etc. DESAPARECIENDO DESDE LAS PRIMERAS DOSIS los vómitos, acedias ardores, eructos, inapetencia, pesadez, constipación, agua de boca, dolor de estómago, extrñimiento, etcétera, etcétera, aunque la enfermedad se haya resistido á otros tratamientos y lleve 30 años de antigüedad. Es tan seguro el éxito que el que al terminar de tomar la primera caja no encuentra alimcarios y el depósito en la devolución de su valor que es de pesetas 7'50 en todas las farmacias y el depósito en Logroño está en la de don Patricio Gómez, Calle de San Blas número 9, Haro, señor Aguirre y Calabrera, señor Pastor, que hacen descuentos al por mayor y remite á provincias certificado á pesetas 8'50 al paciente que las pida.

Depósito general en Madrid: Sucesores de Moreno Miquel, Arenal, 2.